

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.124
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Волобуева Алексея Викторовича** на тему
«Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации»,
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия
(философские науки)

Диссертационное исследование Волобуева Алексея Викторовича выполнено на актуальную тему, подчёркнутую стратегией национальной безопасности России, закреплённой в Указе Президента Российской Федерации от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Религиозный фундаментализм в его экстремистских и террористических формах является несомненной угрозой стране, поскольку так или иначе является мировоззренческой основой ряда экстремистских и террористических идеологий. Кровавые события на Ближнем Востоке последних десятилетий показывают, насколько далеко могут зайти радикальные фундаменталисты и насколько трудно может быть выйти из спирали эскалации насилия, смазанной человеконенавистнической идеологией.

В автореферате автор раскрывает ключевые положения, выносимые им на защиту, включая утверждение о том, что фундаментализм является возвращением человека модерна с его неотъемлемыми свойствами человека такого типа в домодерновое, синкретическое мышление, где различные аспекты общественной жизни – политика и религия, частная и

общественная жизнь, вера и разум, – зачастую не имели четкого разделения. В силу этого фундаменталист не видит себя вне общественно-политической жизни и нередко считает необходимым перестройку общества во всех его проявлениях в соответствии с идеалом своей традиции. С данным утверждением можно согласиться, так как оно объясняет непропорционально большое количество экстремистских и даже террористических идеологий и течений, построенных так или иначе именно на базе фундаментализма.

Автор раскрывает мировоззренческую, социально-философскую и социально-психологическую основы фундаментализма, строя комплексную модель феномена фундаментализма, которая позволяет получить взвешенную и всестороннюю картину рассматриваемого в диссертации феномена.

В авторефераты отражены пункты научной новизны, в частности, автором обоснована сущность религиозного фундаментализма как онтологизации сакрального. Автор утверждает, что базовый элемент синкретического мышления фундаменталиста связан с антитезой «сакральное – профанное», поэтому он ставит главной своей задачей возвращение миру его сакральности, профанизированной процессом модернизации.

Знакомство с текстом автореферата убеждает, что представленная к защите диссертация представляет собой завершённое, качественное, обоснованное исследование.

Руководствуясь этим, считаю, что диссертационная работа Волобуева Алексея Викторовича на тему «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» соответствует Паспорту научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия. Исследование выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, его актуальность не вызывает сомнений, а теоретическая и

практическая значимость документально подтверждена. Автор представленного диссертационного исследования, Волобуев Алексей Викторович, заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Отзыв подготовил:

доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии
ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»

17.03.2025 г.

По:
у до

ИКА

Бондарева Лина Васильевна

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 10 А
Телефон: +7 (495) 780-09-40
E-mail: kaf-filosof@guppros.ru

[]
В

[]

[]